

Το Βοτανικό Μονοπάτι στο Αισθητικό Δάσος της Καισαριανής είναι ένα από τα αποτελέσματα του περιβαλλοντικού προγράμματος «Υμηττός Περιβαλλοντικό Μονοπάτι στο Αισθητικό Δάσος της Καισαριανής» που εκπύνησαν κατά την σχολική χρονιά 2004-5 οι Δ' & Ε' τάξεις του 5^{ου} Δημοτικού Σχολείου Χολαργού σε συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Αιγαίου και τη Φιλοδοσική Ένωση Αθηνών.

Το Αισθητικό Δάσος της Καισαριανής είναι δημιούργημα της Φιλοδοσικής Ένωσης Αθηνών.

Η Φιλοδοσική Ένωση Αθηνών (Φ.Ε.Α.) ιδρύθηκε το 1899 στην Αθήνα με σκοπό την αναδάσωση χέρσων εκτάσεων, την ανάπτυξη της φιλοδοσικής συνείδησης και την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος από τον τότε Υπουργό Οικονομικών Φωκίωνα Νέγγρη, τον μηχανικό Ανδρέα Κορδέλλα και τον δασολόγο Κων/νο Σάμιο. Στα πρώτα χρόνια της ίδρυσής της η Φιλοδοσική ανέλαβε την πρωτοβουλία της αναδάσωσης των λόφων που βρίσκονται γύρω και μέσα στην Αθήνα. Η δράση της αυτή ανακόπηκε κατά την διάρκεια των πολέμων.

Το 1945, μια εμπνευσμένη Ελληνίδα, η Καίτη Αργυροπούλου, επανιδρύοντας τη Φιλοδοσική ξεκίνησε την αναδάσωση τμημάτων του Δυτ. Υμηττού, με επίκεντρο την ερειπωμένη τότε Βυζαντινή Μονή της Καισαριανής. Πάνω από 3 εκατομμύρια δένδρα διαφόρων ποικιλιών και θάμνοι κάλυψαν την έρημη γη, λατομεία καλύφθηκαν και δεντροφυτεύθηκαν, δασικοί δρόμοι διανοίχθηκαν, χώροι ανάπαυσης και αναψυχής διαμορφώθηκαν. Τη δεκαετία του 1950 αναστηλώθηκε εξ ερειπίων το μοναστηριακό συγκρότημα της Ι. Μονής Καισαριανής με επιμέλεια και χρηματοδότηση της Φ.Ε.Α. υπό την επίβλεψη της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας και ξαναφυτεύθηκε ο «ιστορικός Ελαιώνας». Με το Προεδρικό Διάταγμα 91/1974, το δάσος της Καισαριανής, έκτασης 6.400 στρεμμάτων κηρύχθηκε «Αισθητικό Δάσος», λόγω της ιδιαίτερης αισθητικής και οικολογικής σημασίας του. Δημιουργήθηκε επίσης ένας μικρός «Βοτανικός Κήπος», με πλούσια συλλογή από αγριοβότανα, αγριολούδα κ.ά. δείγματα της ελληνικής χλωρίδας, που τείνουν να εξαφανισθούν.

Για το ξεχωριστό έργο της στον Υμηττό, η Φιλοδοσική έχει επανειλημμένα τιμηθεί από κρατικούς κ.ά. φορείς εντός κι εκτός Ελλάδος. Η Ακαδημία Αθηνών βράβευσε την Φ.Ε.Α. δύο φορές: το 1947 και το 1976. Επίσης το 1997, για την όλη περιβαλλοντική της δραστηριότητα στην Αττική και σε ακριτικά νησιά του Αιγαίου βραβεύθηκε από το Αμερικανικό Ίδρυμα FORD. Το 1993 με πρόταση διεθνούς επιτροπής και του ΥΠ.Π.Ο., ο ευρύτερος Χώρος της Φ.Ε.Α. που περιβάλλει τη Μονή ανακηρύχθηκε ως "ΙΣΤΟΡΙΚΟΣ ΚΗΠΟΣ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ". Η Φ.Ε.Α. είναι μέλος EUROPA NOSTRA.

Άλλες δραστηριότητες:

Προστασία, χρηματοδότηση και ανάδειξη του Απολιθωμένου δάσους της Λέσβου. Αναδασώσεις και εκτός Αττικής, όπως Χίο, 800 στρ. Προώθηση φιλοδοσικής συνείδησης στους νέους, διοργανώνοντας διαλέξεις και εξορμήσεις στο πλαίσιο της Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης μαθητών, στα δάση που έχει δημιουργήσει κ.ά.

«ΒΟΤΑΝΙΚΟ ΜΟΝΟΠΑΤΙ ΣΤΟ ΑΙΣΘΗΤΙΚΟ ΔΑΣΟΣ ΤΗΣ ΚΑΙΣΑΡΙΑΝΗΣ»

base anw 210 6648714 - 6977227923



Οι φωτογραφίες επιλέχθηκαν από:

1. Φωτογραφίες των μαθητών του προγράμματος.
2. Γ. Σφήκας «Δέντρα και Θάμνοι Ελλάδας» εκδ. Ευσταθιάδης GROUP A.E. Αθήνα 1993
3. Γ. Σφήκας «Τα Δάση των χαμηλών περιοχών» εκδ. Πατάκη 1996
4. Έλμουτ Μπάουμαν «Η ελληνική χλωρίδα» εκδ. της Ελληνικής Εταιρείας της Φύσης Αθήνα 1993

